
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Ordinária do dia 10 de maio de 2023, antecipada para o dia 9 de maio 

de 2023 - Ata n.º 38. 

Aos nove dias do mês de maio de dois mil e vinte e três, no Plenário do Centro 

Legislativo Presidente Aníbal Khury, às quinze horas e trinta e cinco minutos, foi 

registrado o quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado 

Ademar Traiano, secretariado pelos Sr.s Deputados Adão Litro (na função de 1.º 

Secretário) e Márcia Huçulak (na função de 2.ª Secretária), “sob a proteção de 

DEUS”, iniciou os trabalhos da 38.ª Sessão Ordinária da 1.ª Sessão Legislativa 

da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária antecipada de quarta-feira. Solicito à 

Deputada Márcia Huçulak que proceda à leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR.ª 2.º SECRETÁRIA (Deputada Márcia Huçulak – PSD): (Procedeu à leitura 

da Ata da 37.ª Sessão Ordinária, de 9 de maio de 2023). É o que continha a Ata, 

Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Vamos à pauta. 



ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alisson Wandscheer (PROS), Ana Júlia (PT), 

Anibelli Neto (MDB), Artagão Junior (PSD), Batatinha (MDB), Bazana (PSD), 

Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro (PSD), Cobra Repórter (PSD), 

Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Douglas Fabrício 

(CDN), Doutor Antenor (PT), Evandro Araújo (PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia 

Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Gugu Bueno 

(PSD), Hussein Bakri (PSD), Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio 

Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PSDB), Marcel 

Micheletto (PL), Márcia Huçulak (PSD), Marcio Pacheco (REP), Marli Paulino 

(SD), Matheus Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Nelson Justus (UNIÃO), 

Ney Leprevost (UNIÃO), Professor Lemos (PT), Reichembach (PSD), Renato 

Freitas (PT), Requião Filho (PT), Samuel Dantas (PROS), Tercílio Turini (PSD), 

Thiago Buhrer (UNIÃO), e Tiago Amaral (PSD) (44 Parlamentares); Deputados 

ausentes com justificativa: Alexandre Curi (PSD), função administrativa; Goura 

(PDT), conforme art. 97 § 3.º IV do Regimento Interno; Maria Victória (PP), função 

administrativa; e Paulo Gomes (PP), conforme art. 104 I § 1.º do Regimento 

Interno (4 Parlamentares); Deputados ausentes sem justificativa: Arilson 

Chiorato (PT), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), Do Carmo 

(UNIÃO),  Ricardo Arruda (PL), e  Soldado Adriano José (PP) (6 Parlamentares).] 

Passamos aos Itens da pauta. 

ITEM 1 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 174/2023, de autoria do Deputado 

Ademar Traiano, que concede o Título de Cidadão Benemérito do Estado do 

Paraná ao Senhor Alzimiro Thomé.  Parecer favorável da CCJ.  Em discussão. Em 

votação. Votando. 



DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim” para o Presidente da 

cooperativa. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Cooperativa. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Cooperativa. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Para a Cooperativa 

Cresol, conforme recomendação. Deputada Luciana. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Parabenizá-lo pela iniciativa. Aqui já 

bem colocado por V.Ex.a, a Cresol é uma Cooperativa de Crédito de Economia 

Solidária. Hoje está em todo o País e nasceu no Sudoeste do Paraná, nasceu na 

nossa região Sudoeste, em 1995, por agricultores. Hoje é uma cooperativa que 

está em todos os municípios praticamente ou, melhor, em quase todos os estados 

do nosso País, está com certeza contribuindo muito com a agricultura, de uma 

maneira especial com a agricultura familiar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Evandro. 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Senhor Presidente, também 

encaminhei voto “sim” à presente iniciativa porque acho extremamente meritório, 

mas queria também aproveitar o momento para reforçar o convite que V.Ex.a fez 

para a interiorização em Maringá, e dizer que teremos em Maringá, na quinta-feira, 

às 10 horas da manhã, uma Audiência Pública muito importante - os Prefeitos da 

Amusep estarão reunidos ali, várias lideranças da região de Maringá. Vamos 

discutir a política de resíduos sólidos recicláveis, dentro da feira. Então, será um 

momento muito importante, muito interessante para os Deputados e Deputadas 

que quiserem participar. À noite terá a nossa Sessão, Presidente. Às 19 horas, 

V.Ex.a também estará lá, uma Sessão bem importante. Então, reforço o convite 

aqui, porque ouvi das lideranças de Maringá inclusive que querem que os 

Deputados que não são da região de Maringá estejam presentes neste momento 



também lá, mostrando que a Assembleia está lá. Então, fica aqui o convite para 

todos e todas. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): É muito importante que 

os Deputados vão a Maringá, até porque quando interiorizamos a Assembleia em 

Londrina tivemos um grande número de Parlamentares presentes, e já estão 

acontecendo Audiências Públicas lá em Maringá por Deputados que são da 

região. Ainda pendente o voto do Deputado Anibelli. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, pela ordem, enquanto o 

Deputado Anibelli vota. Estávamos discutindo aqui com o Deputado Requião. 

Queremos saber qual será a próxima, de tão importante que é este processo de 

interiorização. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Estamos pensando quem 

sabe já a região Oeste do Paraná, porque vamos correndo o trecho na direção. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Anibelli, 

Deputado Moacyr Fadel, Deputado Tiago Amaral, Deputados Renato Freitas e 

Requião Filho. O Dylliardi está sugerindo Prudentópolis aqui. Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Ana Julia 

Ribeiro, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, 

Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, 

Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Professor Lemos, 

Reichembach, Samuel Dantas, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (37 

Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Alexandre Curi, Anibelli Neto, Arilson 

Chiorato, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Do Carmo, Goura, Maria Victória, Moacyr 

Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes da Tv, Renato Freitas, 



Requião Filho, Ricardo Arruda e Soldado Adriano José (17 Deputados).] Com 37 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

174/2023. 

DEPUTADO MOACYR FADEL (PSD): Presidente, não consegui votar. É voto 

“sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Trinta e oito votos com 

do Deputado Fadel, 39 com do Deputado Anibelli. Está aprovado o Projeto. 

Agora vamos submeter ao voto os Projetos dos Itens 2, 3, 4, 7, 8, 9, 12, 13, 14 e 

15, agrupados por serem matérias correlatas. 

ITEM 2 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 280/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 50/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Cruzeiro do Oeste, do imóvel que especifica. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 3 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 281/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 51/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Imbituva, do imóvel que especifica. Pareceres favoráveis 

da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 4 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 282/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 52/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Almirante Tamandaré, do imóvel que especifica. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 

ITEM 7 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 308/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 56/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município De Francisco Beltrão, do imóvel que especifica. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 



ITEM 8 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 309/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 57/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Doutor Camargo, do imóvel que especifica. Parecer 

favorável da CCJ. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, 

Transportes e Comunicação. 

ITEM 9 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 310/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 58/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Marilena, do imóvel que especifica. Parecer favorável da 

CCJ. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 

ITEM 12 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 341/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 63/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Engenheiro Beltrão, do imóvel que especifica. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 13 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 342/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 64/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Goioerê, do imóvel que especifica. Pareceres favoráveis 

da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 14 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 343/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 65/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Coronel Domingos Soares, do imóvel que especifica. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. 

ITEM 15 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 344/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 66/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

doação, ao município de Salgado Filho, do imóvel que especifica. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 



Em discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. Projetos que 

atendem os interesses dos municípios do Paraná. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Senhor Presidente, pela 

ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Tito. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Amanhã, às 14 horas, 

teremos uma Audiência Pública acerca da liberdade religiosa. Quero convidar 

todos os Deputados para debatermos este tema importante, porque a liberdade 

religiosa é um direito de primeira geração, que advém da liberdade de 

pensamento. Em um País que hoje tantas barreiras se colocam à liberdade de 

opinião, ao controle das redes sociais, sem dúvida alguma o controle da religião é 

pauta de alguns partidos. Então, precisamos debater este tema e estabelecer 

parâmetros de luta a favor da liberdade. Convido a todos, inclusive V.Ex.a, para 

comparecerem à Audiência Pública que ocorrerá amanhã, às 14 horas, aqui no 

Plenarinho. Muito obrigado, Sr. Presidente. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Aproveite e vote, Deputado. Vamos estar 

presentes. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Delegado Tito, 

empolgado, esqueceu de votar. Deputado Fabio também, seu voto, por favor. 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, 

Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson 

de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcia 



Huçulak, Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney 

Leprevost, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, 

Samuel Dantas, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (40 Deputados); 

Não Votaram: Ademar Traiano, Alexandre Curi, Arilson Chiorato, Cantora Mara 

Lima, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Do Carmo, Fabio Oliveira, Goura, Maria 

Victória, Nelson Justus, Paulo Gomes da Tv, Ricardo Arruda e Soldado Adriano 

José (14 Deputados).] Com 40 votos favoráveis e nenhum voto contrário, estão 

aprovados os Projetos. 

Vamos submeter ao voto os Projetos dos Itens 5, 6, 10 e 11, também agrupados. 

ITEM 5 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 283/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 53/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

desafetação de segmentos rodoviários que especifica e a transferência desses ao 

município de Umuarama. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras 

Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 6 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 284/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 54/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

desafetação de segmentos rodoviários que especifica e a transferência desses ao 

município de Quedas do Iguaçu. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 10 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 311/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 59/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

desafetação de segmentos rodoviários estaduais que especifica e a transferência 

do domínio desses ao município de Irati. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão 

de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. 

ITEM 11 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 312/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 60/2023, que autoriza o Poder Executivo a efetuar a 

desafetação de segmento rodoviário que especifica e a transferência desse ao 



município de Marmeleiro. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Obras 

Públicas, Transportes e Comunicação. 

Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação, Sr.s Deputados, 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, 

Ana Julia Ribeiro, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. 

Antenor, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, 

Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, 

Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas, 

Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (40 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Traiano, Alexandre Curi, Arilson Chiorato, Cantora Mara Lima, Cristina 

Silvestri, Del. Jacovós, Do Carmo, Fabio Oliveira, Goura, Maria Victória, Nelson 

Justus, Paulo Gomes da Tv, Ricardo Arruda e Soldado Adriano José (14 

Deputados).] Com 40 votos favoráveis e nenhum voto contrário, estão aprovados 

os Projetos. 

ITEM 16 – 1.ª Discussão do Projeto de Resolução n.º 3/2023, de autoria da 

Comissão de Tomada de Contas, que aprova a prestação de contas do Governo 

do Estado do Paraná referente ao exercício financeiro de 2021. Parecer favorável 

da Comissão de Tomada de Contas. O Item 16 está sendo retirado de ofício 

por esta Presidência e voltará na segunda-feira. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação do Requerimento.) 

REQUERIMENTO. 



Requerimento n.º 963/2023, do Deputado Ademar Traiano, solicitando a 

dispensa de votação de Redação Final para os Projetos de Lei em segunda 

discussão da Ordem do Dia da Sessão Ordinária antecipada do dia 10 para o dia 

9 de maio. Deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovado o 

Requerimento. (Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa para 

providências.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSDB): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando uma outra Sessão Ordinária 

para segunda-feira, dia 15 de maio de 2023, à hora e regimental, com a seguinte 

Ordem do Dia: Redação Final dos Projetos de Lei n.os 209/2023 e 244/2023; 1.ª 

Discussão dos Projetos de Lei n.os 169/2023, 172/2023, 183/2023 e 241/2023 e do 

Projeto de Resolução n.º 3/2023. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 15h45, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


